

寶實個案:

上周末,五歲的洋洋和媽媽在客廳玩積木,洋洋正在用積木搭一座高高的塔,媽媽看着快到做飯的時間了,就提醒洋洋,“洋洋,媽媽要去做飯了,一會兒,你自己再搭會兒積木,就去看會兒書,等媽媽做完飯再陪你玩。”

洋洋正玩得高興,聽媽媽這麼一說,馬上大叫起來:“不行,媽媽要陪着我玩。”“媽媽要去做飯,你不吃飯了嗎?”“那也不行!”洋洋說着,開始大哭起來。媽媽也生氣了,“我不是跟你說做完飯再陪你玩嗎,你怎么聽不懂話呢?哭,哭,你哭吧,你就使勁地哭吧!”媽媽說完,氣呼呼地走了。洋洋索性坐地板上放聲大哭起來。媽媽就是想不通,這個孩子怎么聽不懂大人的話呢?怎么越說哭得越厲害呢?

專家分析:

洋洋是聽不懂媽媽的話嗎?媽媽說的“要去做飯”的話,洋洋肯定是聽懂了,但是後來媽媽看到洋洋堅持讓自己陪着玩,並哭起來,這時媽媽說的,“你哭吧,你使勁地哭吧!”這句話洋洋是沒有聽懂的,因為洋洋在媽媽說完後,反倒坐在地上大哭起來。

記得我聽一位小學校長講過這樣一個例子:上課鈴響了,三個一年級的小男孩滿頭大汗地跑回教室,“報告!”三個孩子站在班級門口向老師大聲喊着。“喲!你們還回來呀,再玩會兒

親子交流父母勿說“反話”

去吧,別急着回來呀!”三個男孩聽完,轉身就向外跑。“回來!”老師哭笑不得。後來,校長幫着老師分析:鬧出這個笑話,錯不在三個男孩,而是因為教師不瞭解一年級孩子的特點。這個老師原來經常教高年級,說“反話”學生也能聽出來,等到再教低年級時,因為孩子的語言理解能力還不成熟,孩子聽不懂老師說的反話,才鬧出這樣的笑話。

洋洋的媽媽也是犯了相似的錯誤,對孩子的年齡特點不瞭解。這個年齡的孩子,不能理解反問語氣的話,因此要用正面鼓勵的方法,強化孩子的正確行為,而不適合用否定的方式來教育孩子。

學齡前期和學齡初期的孩子需要的是家長



的榜樣作用和積極的正面引導,孩子的行為以模仿學習為主,要讓孩子怎樣做,就先做給孩子看,孩子對一些語言指令往往不會有直接反應,家長必須輔以身體語言,如手勢、動作,讓孩子明白家長說的是什麼意思。同時孩子理解能力差,注意力的轉移需要一個過程,要給孩子一段思考的時間。針對孩子出現的問題,我們在給孩子提出要求時,要考慮孩子的心理特點,有一些小的技巧、小的策略,可以讓孩子自動地隨着你的要求轉移自己的行為。下面給出的一些辦法就是幫助家長

長化解洋洋出現的類似問題。  
事前先給孩子一些“心理準備”  
在和孩子一起玩遊戲之前,可以先將時間

安排告訴孩子,讓孩子有心理準備。如,媽媽提前告訴洋洋,“現在是四點,我們可以先搭會兒積木,四點半媽媽就要做飯了,你要自己看會兒書或自己玩一會兒,等吃了飯,媽媽還可以陪你玩一個小時。”孩子雖然還沒有時間觀念,但大概會知道時間是怎樣安排的,就會比較有心理準備,到需要改變活動時,也能比較容易接受了。

模仿孩子的“不良行為”

孩子在三歲以後已經開始能判斷哪些行為是對的,哪些行為是錯的,即有了一些簡單的判斷能力,孩子玩得高興時,不肯結束遊戲,也不願意讓媽媽離開,情緒會有一些表現,家長可以模仿這些表現,孩子看到大人做出這樣的行為,很快會意識到自己行為的問題,也會調整自己的情緒。如看着孩子要哭,媽媽就假裝哭,“我不干,我還想玩!”邊假裝哭邊說。孩子一般都會破涕為笑。家長和孩子之間的緊張情緒也會有所緩解。

結束遊戲要“事先聲明”

在遊戲之前告訴孩子時間安排,也會由於孩子的記憶力保持時間比較短而忘記,還要在玩的過程中,不斷提醒孩子,“事先聲明”,以防孩子因為忘記而“變卦”。如,“寶寶,再玩十分鐘媽媽就要去做飯了,只能再陪你搭完這個樓房了,剛纔我們說好了,是不是?”讓孩子想起自己的承諾,也提醒孩子兌現自己的承諾。



美國媒體解讀 中國留美學生人數第一

美國之音網站11月15日發表文章,題為《中國取代印度 留美學生人數第一》,作者為記者陳蘇。文章摘編如下:

一份最新發佈的報告說,中國首次超過印度,其留學生在2009至2010學年度成為美國大學校園中外籍學生人數最多的國家。

美國國際教育研究所11月15日星期一發佈的年度報告說,在2009年至2010年度,中國留學生人數達12.8萬左右,比前一年增長了30%,是美國大學校園中外籍學生人數增長最快的一個群體。中國留學生已佔外籍留美學生總人數的18%。雖然中國留學生大多數在研究生院學習,但去年出現的一個新趨勢是,中國留學生就讀大學本科的有39921人,比5年前提高了4倍。

中國清華大學政治經濟學研究中心主任蔡繼明教授認為,中國經濟近年來的高速發展讓老百姓手中有了更多的錢,越來越多的家長,特別是一些考不上重點大學的學生家長願意花錢把孩子送到美國讀書。

另外,蔡繼明教授認為,中國的教育制度也把越來越多的高中生、大學生推到國外。他說,美國的研究生教育相比而言比中國的水平要高些,但大學教育水平基本持平。他以他的政治經濟學為例說,很多教師是留美博士,教材是哈佛、MIT編寫的。

但是,中國有一大批高中生在看到自己無望進入政府希望打造成“世界一流學府”的北大、清華這兩所大學時,他們寧願去美國讀書,也不肯屈就其他的“一本”重點大學,因為中國的就業市場過份青睞北大、清華畢業生,其他重點大學無形中淪落成二等大學。

美國方面一直表示,大批外籍留學生返國後,會把美國的價值觀與文化帶回去,促進美國與世界其他國家的經貿與文化聯繫。美國國務院主管教育與文化事務的助理國務卿安·斯多克說,外籍留學生在美國接受的教育“將為他們成為他們祖國以及他們社會的領導人做好準備”。

清華大學的蔡繼明教授說,中國學術界,特別在大學里,海歸留學生已經擔任起領導職責,比如北大副校長海聞,上海財經大學經濟學院院長田國強,清華大學經濟管理學院院長錢穎一都是留美博士,其中還有美國大學的終身教授。

不過,蔡繼明認為,並不是所有的留學生回國都能找到好工作和不錯的發展空間。他以政治經濟學為例說,在任何國家,政治與經濟無法分家,中國更是特殊,其政治對經濟的影響遠遠超過任何其他國家。他說,海歸往往會出現水土不服症狀,因為在不懂中國政治、國情、傳統文化的狀況下,就不會懂中國的經濟,如果簡單地依靠西方經濟學說來分析中國情況,只能是南轅北轍。

此外,蔡繼明教授認為,如果海歸學生希望進入中國政界發展,恐怕其留學背景反而會成為負資產:“尤其是社會科學,他們會覺得你在國外受的是西方國家的文化教育,甚至包括意識形態的影響,跟中國有很大的甚至是利益上的差別,意識形態上的差別,未必就能得到重用。”

“後改革思想網”總編輯陳永苗持相同觀點。他說,與民國時代相比,今日的留美博士再也不可能一回國就在政府中擔任部長等要職。他說,不僅是中國國家領導人,就連司局級幹部也多是土生土長;海歸留學生多被擋在最核心的決策圈子之外。

多年前,在美國紐約州的一座村莊,一個木匠來到一個鐵鋪,對鐵匠說:“請給我做一柄最好的錘子,做出你能做得最好的那種。”

“我做的每一柄錘子都是最好的,我保證。”鐵匠戴維·梅爾多非常自信地說,“但你會出那麼高的價錢嗎?”

“會的。”木匠說,“我需要一柄好錘子。”

最後,鐵匠梅爾多交給那位木匠的確是一柄很好的錘子。對於這位木匠來說,他做木工十多年,用過不少錘子。可是,他還從來沒有見過哪柄錘子比這個更好。尤其值得稱道的是,錘子的柄孔比一般的要深,柄可以深深地嵌入孔中。這樣,在使用時錘頭就不會輕易脫柄。

木匠對這個錘子非常滿意。回到工地後,他不住地向同伴炫耀他的新工具。第二天,和他一起做工的木匠都跑到鐵鋪,每個人都要求訂制一把一模一樣的錘子。這些錘子很快被工

頭看見了,於是,工頭也來給自己訂了兩把,而且要求比前面訂的都好。

“這我可做不到。”梅爾多說,“我打制每個錘子的時候,都是儘可能把它做得最好,我不會在意誰是主顧。”後來,一個五金店的老闆聽說了此事,一次在梅爾多這里訂了

把它們全部買走了,還另外留下了一個長期訂單。

在漫長的工作過程中,梅爾多總是在想辦法改進鐵錘的每一個細節,並不因為手里握着的只是一柄鐵錘而疏忽大意。儘管這些錘子在交貨時並沒有什麼合格或優質等標籤,但人們只要在錘子上見到梅爾多幾個字,就會毫不猶豫地買下它。

就這樣,在這個不起眼的鄉村小鎮誕生的小鐵錘,慢慢地成了美國乃至全世界的名牌產品,而梅爾多本人也憑着這些鐵錘成為富翁。

梅爾多鐵錘之所以暢銷,是因為每一把梅爾多鐵錘都是最好的。梅爾多之所以成功,是因為他總是用真誠把每一柄鐵錘做得最好。

在這個世界上,只有真誠地付出,別人才會回報給我們以尊敬和支持。給智慧摻些真誠,成功之門才會向我們敞開。(作者:雨雪)

給智慧摻些真誠



兩打錘子。不久,紐約城里的一個商人經過這座村莊,偶然看見了梅爾多為五金店老闆打制的錘子,強行

朋友在西郊買的房子是小區最朝北邊的一幢,再往北就是農田了。開發商很誠實,說這片農田尚未規劃,以後不知將建什麼,朋友就為難起來。這屋後的一大片農田的未來都是一個未知數,假如以後建農貿市場、道路、小高層之類的话,那麼這房子的環境、採光就會有問題。

朋友權衡再三,放棄了這套價格每平方米只要2000元左右的房子,而選擇了一套均價在4000元左右的大套住房。

誰也沒料到,5年後,在這片農田上建成了一個生態公園,樹木鬱鬱蔥蔥,靠近這個生態型公園的住房房價飆升,每平方米漲到6000多元。

朋友經常感嘆,說當年選擇時一念之差,讓自己痛失了40多萬。

這是一個關於遺憾的故事。遺憾,要么因為眼光,要么因為錯失,但如果考慮當時的情境,其實每個人都應該去遺憾,因為,當年我們總是認為自己的選擇萬無一失。

譬如朋友的房子,住在農田邊

不可預期

的將來是不可預期的,而住在小區里,卻是可以預期的。從商業投資來看,這其實是一種機會性收益。

人生也有機會收益。可以預期的人生,不會給你太多的驚喜,太多的收益,而不可預期的人生,卻

常常可能帶來意外的精彩。就像當年比爾·蓋茨的父母,讓孩子當醫生,孩子的前途是可以預期的,但讓孩子從事電腦,卻是不可預期的。許多人生經驗告訴我們,成功往往不是安排出來的,更不能預期,許多成功是“闖”出來的。(作者:流沙)



Advertisement for Allstate Hairstyling & Barber College. Features a group photo of staff and students. Text includes: "Serving Cleveland since 1961. 克城美髮大優惠", "Trim Your Budget with a FREE Regular Haircut 為您省錢 免費理髮", "Buy a haircut and SAVE: 您來理髮 享受優惠", and "Allstate Hairstyling & Barber College 2546 Lorain Avenue. One block West of the West Side Market." Phone: (216) 241-6684.

Advertisement for China Star Chinese Restaurant. Features images of various dishes. Text includes: "Experienced Chef From China CHINA STAR Chinese Restaurant", "McIntyre Square Shopping Center 7900 McKnight Rd. (near K-mart) Pittsburgh, PA 15237", "Tel: 412-364-9933 412-364-9943 Fax: 412-364-9943 Email: chinastarpgh@yahoo.com Web: www.chinastar-pgh.com", "超值價湯底 \$10元起", "川味火鍋", "堂食、外賣、免費送餐".